
 

Eingabeausschuss (&) 
 
Kassel, 21. Januar 2013

 

Niederschrift 
über die 4. öffentliche Sitzung 

des Eingabeausschusses 
am Mittwoch, 16. Januar 2013, 17:00 Uhr, 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Dr. Günther Schnell, Vorsitzender, SPD 
Georg Lewandowski, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Gabriele Jakat, Mitglied, SPD 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD                (Vertretung für Volker Zeidler) 
Heidemarie Reimann, Mitglied, SPD 
Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 
Jürgen Blutte, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Karl Schöberl, Mitglied, B90/Grüne 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Axel Selbert, Mitglied, Kasseler Linke 
Jörg-Peter Bayer, Mitglied, Piraten 
Donald Strube, Mitglied, parteilos 

 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Luigi Zisa, Vertreter des Ausländerbeirates 

 
Magistrat 
Bertram Hilgen, Oberbürgermeister, SPD 

 
Schriftführung 
Edith Schneider, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
Cenk Yildiz, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 
Entschuldigt: 
Joachim Schleißing, 1. stellvertretender Vorsitzender, B90/Grüne 

 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Knut Hoffmann, Kulturamt 
Marianne Bolbach, Eingabestellerin 
Stefan Becker, Eingabesteller 
Jörg Kleinke, Eingabesteller 
Horst Anthofer, Eingabesteller 

 
Tagesordnung: 
 
 

 

1. Erhalt der Stadtteilbibliothek Kirchditmold 101.17.705 
 
 

2. Erhalt Stadtteilbibliothek Bad Wilhelmshöhe 101.17.742 
 

 

3. Erhalt der Stadtbibliotheken 101.17.746 
 
 

4. Erhalt der Stadtteilbibliothek Fasanenhof 101.17.747 
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Vorsitzender Dr. Schnell eröffnet die mit der Einladung vom 9. Januar 2013 ordnungsgemäß 
einberufene 4. öffentliche Sitzung des Eingabeausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zur Tagesordnung 
 
Einvernehmlich wird festgelegt, dass alle Tagesordnungspunkte wegen Sachzusammenhangs 
gemeinsam zur Beratung aufgerufen werden. Die Abstimmung erfolgt getrennt. 
 
Vorsitzender Dr. Schnell stellt die Tagesordnung fest. 
 
 
 

1. Erhalt der Stadtteilbibliothek Kirchditmold 
Bürgereingabe nach § 20a der GO der Stadtverordnetenversammlung 
- 101.17.705 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Die Stadtteilbibliothek Kirchditmold wird nicht geschlossen sondern im  
bisherigen Umfang fortgeführt. 

 
Frau Bolbach begründet die Bürgereingabe und redet nach der Aussprache ein Schlusswort. 
Oberbürgermeister Hilgen erläutert die mit der Einladung versandte Stellungnahme und 
beantwortet im Rahmen einer regen Diskussion die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Eingabeausschuss fasst bei 
Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Piraten 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne 
Enthaltung: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Bürgereingabe betr. Erhalt der Stadtteilbibliothek Kirchditmold, 101.17.705, wird 
abgelehnt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram 
 
 
 

2. Erhalt Stadtteilbibliothek Bad Wilhelmshöhe 
Bürgereingabe nach § 20a der GO der Stadtverordnetenversammlung 
- 101.17.742 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen, 
 

die Stadtteilbibliothek Wilhelmshöhe nicht zu schließen, sondern fortzuführen. Wir 
schlagen vor, in einem zeitlich befristeten Verfahren ein neues Nutzungs- und 
Finanzierungskonzept unter Beteiligung der Bürger zu erarbeiten. Dabei soll zum Einen 
die Zielvorgabe der notwendigen Einsparungen und zum Anderen die Notwendigkeit 
einer im Stadtteil verorteten Bibliothek Berücksichtigung finden. 
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Herr Becker begründet die Bürgereingabe. Oberbürgermeister Hilgen erläutert die mit der 
Einladung versandte Stellungnahme und beantwortet im Rahmen einer regen Diskussion die 
Fragen der Ausschussmitglieder. Nach der Aussprache redet Herr Becker ein kurzes Schlusswort. 
 
Der Eingabeausschuss fasst bei 
Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Piraten, FDP 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Bürgereinabe betr. Erhalt Stadtteilbibliothek Bad Wilhelmshöhe, 101.17.742, 
wird abgelehnt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram 
 
 
 

3. Erhalt der Stadtbibliotheken 
Bürgereingabe nach § 20a der GO der Stadtverordnetenversammlung 
- 101.17.746 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Für die Stadtteilbibliotheken in Kassel werden im Jahr 2013 und auch in den künftigen 
Jahren genügend Mittel zur Verfügung gestellt, um das Angebot im bisherigen Umfang 
aufrechtzuerhalten. 

 
Herr Kleinke begründet die Bürgereingabe und verteilt an die Ausschussmitglieder eine 
tabellarische Aufstellung betr. Stadtteilbibliotheken in Deutschland 
(Städte von 120.000 – 256.000 Einwohnern). Herr Kleinke redet nach der Aussprache ein 
Schlusswort. Oberbürgermeister Hilgen erläutert die mit der Einladung versandte Stellungnahme 
und beantwortet im Rahmen einer regen Diskussion die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Eingabeausschuss fasst bei 
Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Piraten 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne 
Enthaltung: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Bürgereingabe betr. Erhalt der Stadtbibliotheken, 101.17.746, wird abgelehnt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram 
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4. Erhalt der Stadtteilbibliothek Fasanenhof 
Bürgereingabe nach § 20a der GO der Stadtverordnetenversammlung 
- 101.17.747 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen, 
 

dass die Stadtteilbibliothek Fasanenhof nicht geschlossen, sondern im bisherigen 
Umfang fortgeführt und erhalten wird. 

 
Herr Anthofer begründet die Bürgereingabe und redet nach der Aussprache ein Schlusswort. 
Oberbürgermeister Hilgen erläutert die mit der Einladung versandte Stellungnahme und 
beantwortet im Rahmen einer regen Diskussion die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Eingabeausschuss fasst bei 
Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Piraten 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne 
Enthaltung: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Bürgereingabe betr. Erhalt der Stadtteilbibliothek Fasanenhof, 101.17.747, wird 
abgelehnt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:35 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Günther Schnell Cenk Yildiz 
Vorsitzender Schriftführer 
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